

## Третий этап Библиотеки на Руси в XVI-XVII вв.

На Руси книгопечатание появилось в середине XVI в. Основным типом библиотек и после появления первых печатных книг остается монастырская библиотека, но при этом крупные собрания светских книг начинают появляться у именитых бояр. Среди личных библиотек особо выделяется библиотека царя Ивана IV Грозного. В XVII в. наиболее крупные личные библиотеки включают в себя всего по несколько десятков книг.

В конце XVI в. в Москве создается государственная типография — Печатный двор. За вторую половину XVII в. там было изготовлено более 300 тыс. букварей и около 150 тыс. церковных учебных книг. В XVII в. в Русском государстве появляются библиотеки нового для страны типа — первые **«учрежденческие» библиотеки**, представлявшие собой своего рода подсобные библиотеки, которые должны были обслуживать государственный аппарат и службы этого аппарата - **«царские приказы»**, созданные в XVI-XVII вв. Библиотеки таких приказов были небольшие. Так, в библиотеке Посольского приказа в 1673 г. было 112 печатных иностранных книг и 6 иностранных рукописей.

Наиболее интенсивно развивалась созданная в Москве (середина XVI в.) **Патриаршая библиотека** — центральная библиотека Русской православной церкви. В 1654 г. инок Арсений Суханов был послан патриархом Никоном в Грецию, где он приобрел в афонских монастырях 498 рукописей. По описи книг Никона в 1658 г., в фонде библиотеки насчитывалось 1300 рукописей, в том числе произведения Гомера, Софокла, Еврипида и других античных авторов. На Руси библиотеки не играли такой заметной роли в общественной жизни, как библиотеки Европы, но здесь начался процесс активного формирования фондов библиотек центральных учреждений и институтов русского государства.